4-5.05.2020 r. Temat: Gléwne cze$ci zdania - podmiot i orzeczenie
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e \ 7 Przypomnienie

A " Zdanie to uporzadkowana grupa wyrazow, ktora zawiera zrozumiata informacije. Zawsze zaczy-
namy je pisa¢ wielka literg, na koncu stawiamy kropke (wykrzyknik lub znak zapytania).

Zadanie 1. Z rozsypanych wyrazéw ul6z zdania.

pierwsza w 1814 powstata roku lokomotywa

podwodna pod ladami przeptyneta Arktyki

kosmiczny najdrozszym jest prom na $wiecie pojazdem

Zadanie 2. Ponizsze wypowiedzi zostaly niewlasciwie zapisane. Zapisz je poprawnie.
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\ ¢  Przypomnienie
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: - Ze wzgledu na cel wyrdozniamy trzy rodzaje zdan.
© Zdanie oznajmujace — uzywamy go, gdy chcemy powiadomié¢ kogos o czyms.
Zdanie to konczy si¢ kropka. Id¢ do kina. Mama ugotowala pyszna zupe.

© Zdanie pytajace — uzywamy go, gdy pytamy o kogos$ lub o co$. Zdanie to konczy si¢ znakiem zapy-
tania. ldziesz do kina? O ktorej wychodzisz?

© Zdanie rozkazujace — uzywamy go do wyrazania prosby, polecenia lub rozkazu. Zdania te koncza
si¢ kropka lub wykrzyknikiem. Musisz wezesniej kupi¢ bilety. Badz przed kinem o szostej!



Zadanie 3. Ul6z zdania rozkazujace, oznajmujace i pytajace z czasownikami przyjsé, Smia¢ sie.

Wiemy juz czym sg zdania, jak je rozpoznajemy i poprawnie zapisujemy. Teraz przejdziemy do nowych
tresci. W szkole poprositabym, byscie uwazali, bo to bardzo trudne — a wy powiedzielibysScie, ze przesa-

dzam. | mielibyScie racje — zaraz sie przekonacie ©.

Zadanie 4. W zdaniach wyr6zniono wyrazy nazywajace czynnosci. Wybierzcie z ramki odpowiednie pyta-

nia 1 wpiszcie je w wyznaczone tresci.

corobi?  co zrobity? co zrobita?  co bedzie robit?

Czy lisek dtugo bedzie szukal swoich przyjaciot? Zajace ukryly sie pod lis¢mi.

Borsuk chowa jedzenie. Wiewiorka przycupnela za pienkiem.
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— é To wazne!
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Orzeczenie to glowna cze$¢ zdania. Orzeczenie nazywa czynnos$¢ lub stan. Odpowiada

na pytania co robi? co sie z kim$ (z czyms) dzieje? Orzeczeniem najczgsciej jest czasownik

(wskazujacy na wykonawce czynnosci).
Andrzej gra w pilke nozna. Dziewczeta wybraly sie na basen.

co robi? co zrobily?

Orzeczenia w zdaniu zawsze podkreslamy dwiema liniami. Ja tego nie zrobilam, prosze¢ uzupelnij podkresle-

niem swoja definicje.

W szkole zawsze rysowaliSmy nowe i wazne informacje. Ponizej macie taka przykladowa notatke — jesli chcecie

pokolorujcie ja i wklejcie albo przerysujcie do zeszytu.
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Zadanie 5. Podkresl dwiema liniami orzeczenia. Obok kazdego zdania zapisz pytanie, na jakie odpowiada

orzeczenie.

Trzy grube chomiki zjadty szal Moniki.

Mama wystata Ule do sklepu po cebule.

Po jeziora gladkiej toni biaty tabedz kaczke goni.

Nauczyciel pyta Stacha o najwieksze dzieta Bacha.

Beda skakali z rado$ci na widok tak mitych gosci.

Mysle, Ze z orzeczeniami nie macie juz problemu. Przechodzimy do kolejnej dzisiejszej nowosci.

. ). // To wazne!

P “  Podmiot to gléwna cze$¢ zdania. Podmiot nazywa wykonawce czynnosci (kogo$ lub cos).

Odpowiada na pytanie kto? co? Podmiotem w zdaniu najczesciej jest rzeczownik.

Moj brat wyjezdza na oboz. Pociag odjezdza za godzing.
kto? co?

Podmiot w zdaniu zawsze podkreslamy jedna linig Ja tego nie zrobilam, prosze uzupelnij podkresle-

niem swoja definicje.



Zadanie 6. Kazde zdanie uzupetij podmiotem wybranym sposrod wyrazéw podanych w nawiasie. pamigtaj o wiel-

kiej literze.

(smacznie, kot, fotel) $pi.

(autobus, nagle, na przystanku) zatrzymal sie.
(spokojnie, w schronisku, turysci) odpoczywaja.

Zadanie 7. Z podanych zdan wypisz podmioty i orzeczenia. W nawiasach zapisz odpowiednie pytania.
Wzor: Maly kotek gto§no miauczy. (c0?) kotek (co robi?) miauczy

W Krakowie znajduje si¢ stynny ko$ciot.

Z wiezy tego kosciota co godzing rozbrzmiewa hejnatl.

Dawniej trebacz ostrzegal mieszkancow przed wrogiem.

Wiecie jak nazywa sie ten kos$ciél? Jesli tak napiszcie

Zadanie 8. Do podmiotéw dopisz odpowiednie formy orzeczen.

Krolewna . ($piewala, $piewaly, Spiewat)
Krolewicz . (stuchali, stuchat, stuchata)
Shluzba . (oniemieli, oniemiala, oniemiat)
Damy . (zemdleli, zemdlata, zemdlaty)
To wazne!
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- “ Forma orzeczenia zalezy od formy podmiotu. Oznacza to, ze podmiot decyduje jak wy-

. -
-~ é glada orzeczenie. Krél tanczyl. Krolowa tanczyla. Krolewny tanczyly.

Jeszcze raz prosze, uzupeknij swojg definicje podkresleniem: orzeczenie dwiema liniami, podmiot jednag.
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Zadanie 9. W podanych zdaniach podkreslono podmioty. Wybierz odpowiednie orzeczenia i uzupeinij

nimi zdania.

docieraty, zamieszkiwali, objeto, podbili, wyruszali, doptyngta

Wikingowie tereny Skandynawii. Ci dzielni wojownicy czgsto na dalekie

morskie wyprawy. Ich smukte todzie do roznych zakatkow Europy. Podczas jednej z wypraw

skandynawscy wojownicy zachodnig Francje. Pézniej ich panowanie tez

Angli¢. Wikingowie réwniez na mroznej wyspie, Islandii. To wlasnie druzyna z Islandii pierw-

sza do brzegéw Ameryki — pomad 400 lat przed Kolumbem!

To wazne!
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. " Kazde zdanie musi zawiera¢ przynajmniej jedno orzeczenie.

~ é Zdanie, w ktorym wystgpuje jedno orzeczenie, nazywamy zdaniem pojedynczym.
Marzena juz rozwiazala te krzyzowke.

Zdanie, w ktorym jest wiecej niz jedno orzeczenie, nazywamy zdaniem ztozonym.

Woijtek lezy i stucha muzyki.
Teraz popraw swojg definicje — podkre$l orzeczenia dwiema liniami. ©

Zadanie 10. Przeczytaj tekst. Odpowiedz jednym zdaniem pojedynczym na kazde pytanie. W zapisanych przez cie-

bie zdaniach podkresl jedng linig podmioty, a dwiema orzeczenia.

Kazda, nawet najmniejsza zmiana w przyrodzie ma wptyw na zycie zwierzat i ro$lin. Najlepiej przedstawic¢
to na przyktadzie. Cho¢ to na pozér nieprawdopodobne, istnieje Scisty zwigzek miedzy wiejskimi kotami a rosnaca
na polach koniczyna. Wiejskie koty poluja na myszy, myszy natomiast zywig si¢ larwami trzmieli. Trzmiele zapyla-
ja kwiaty koniczyny. Co si¢ stanie, gdy na wsi nie bedzie kotow? Liczba myszy szybko wzrosnie. Wyging trzmiele,
poniewaz zostang zjedzone przez myszy. Nie bedzie wigc owadow, ktore zapylaja kwiaty koniczyny. Roslina
ta przestanie rosna¢ na polach. Przyklad ten pokazuje, ze zachwianie rownowagi w przyrodzie wywoluje trudne

do przewidzenia skutki.

Na co poluja wiejskie koty?

Czym zywia si¢ polne myszy?

Ktore owady zapylaja kwiaty koniczyny?

Co stanie si¢ z koniczyna, jesli na wsi nie bedzie kotow?

Co wywoluje trudne do przewidzenia skutki?




Praca domowa. Przyjrzyj si¢ ponizszemu obrazkowi. Wida¢ na nim matych ludzikow, ktorzy wykonuja
rézne czynno$ci. Nadaj im imiona i napisz co robig. U6z 8 zdan. W swoich zdaniach podkresl podmioty
jedna linig, a orzeczenia dwiema. Postaraj si¢, by zdania byly rozbudowane — dla utatwienia podaj¢ swoja
propozycje.

Dzi$ rano Michal glosno Spiewal piosenki.

No tak — trzeba jeszcze podkresli¢ — prosze zrobcie to za mnie ©

Zdradz¢ wam moj maly sekret — gdy bylam matg dziewczynka i nie mogtam zapamigtac, ktora z tych dwoch gtow-
nych czg$ci zdania jest wazniejsza znalaztam wierszyk NIE MA DRZEWA BEZ KORZENIA A ZDANIA BEZ
ORZECZENIA. Oznacza on, ze to orzeczenie jest wazniejsze- jesli go nie bedzie, nie bedzie zdania. Bez podmiotu

mozemy mie¢ zdanie- ale o tym innym razem.

Jesli cheecie utrwali¢ wiadomo$ci mozecie obejrze¢ film https://youtu.be/OlkAcjmJ7i8 , a potem si¢ pobawic

https://wordwall.net/pl/resource/1780010/podmiot-i-orzeczenie

https://wordwall.net/pl/resource/1604967/qdzie-jest-podmiot
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